

ترتیب ۱۔ استاد عبدالعزیز سید الاصل قاہرہ

ترجمہ ۱۔ ابن الحسین مولوی محمد اسلم مدرسہ عربیہ اسلامیہ کراچی۔

اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ
اَلْعَدَاوَةَ مِمَّنْ يُّدْرِكُ
اَلْعَدَاوَةَ مِمَّنْ يُّدْرِكُ



(حاسد کی عداوت)

كله العداوة متد ترجمى مودتقا
الاعدادوة من عدالت عن حسد
ہر قسم کی دشمنی دوستی سے بدل سکتی ہے۔ مگر اس شخص کی دشمنی جو حسد کی بنا پر توجہ سے دشمنی

کیے

یعنی حاسد کبھی اپنی دشمنی اور عداوت سے رجوع نہیں کر سکتا، کیونکہ اسکی دشمنی حسد کی بنا پر ہوتی ہے۔ اور حسد ایک لاعلاج مرض ہے۔ البتہ اس کے علاوہ ہر وہ عداوت جسکی بنیاد حسد پر نہ ہو کبھی نہ کبھی دوستی سے بدل سکتی ہے۔

تنبیہ ۱۔ باطنی اور روحانی امراض میں سے حسد ایسا مہلک مرض ہے کہ اگر اسکا ازالہ نہ کیا جائے تو نہ یہ کہ اس سے انسان کی تمام نیکیاں اکارت بوجھاتی ہیں۔ بلکہ ایمان کو بھی بھیس بھنکتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے، تمہاری طرف سے پہلی امتوں کی بیماری بغض اور حسد سرایت کر گئی ہے۔ اور یہ مرض مرنڈ دینے والی ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ سر کو مرنڈ نے والی ہے، بلکہ ایمان کا صفایا کرنے والی ہے۔ العیاذ باللہ۔ مشکوٰۃ ص ۲۸

ایک دوسری حدیث میں جو حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا حسد سے بچو کیونکہ حسد نیکیوں کو ایسے کھا جاتا ہے۔ جیسے آگ خشک لکڑی کو کھا جاتی ہے۔ (ترجمہ سابق)

حسد کا معنی یہ ہے کہ کسی کو نعمت اور خوشحالی میں دیکھ کر دل ہی دل میں کڑھنا اور اس نعمت

اور خوشحالی کے زائل ہونے کی کوشش اور تمنا کرنا، حسد کے مقابلہ میں غبطہ کا لفظ آتا ہے۔ اور یہ جائز بلکہ مستحسن ہے غبطہ کا معنی یہ ہے کہ کسی کو نعمت اور خوشحالی میں دیکھ کر تمنا اور دعا کرنا کہ یا اللہ بطرح تو نے میرے فلاں بھائی کو اپنے انعام و اکرام سے نوازا ہے، مجھے جی عطا فرما اور میرے بھائی کو مزید برکت اور ترقی عطا فرما۔

حسد اور اس کے علاوہ دوسرے اخلاق ذمہ کی تفصیل اور ان کے طریق علاج کے لئے امام غزالی کے رسائل تبلیغ دین وغیرہ کا مطالعہ کرنا از حد ضروری اور مفید ہے۔

(پڑوسی کے حقوق)

ایک شخص امام شافعی کی خدمت میں حاضر ہوا اور آپ سے کہا: اللہ آپ کو خیریت سے رکھے! آپ کا فلاں دوست بیمار ہے۔ امام شافعی نے سن کر فرمایا: واللہ آپ نے مجھ پر احسان کیا اور مجھے ایک بہتر (اور مسنون) کام (یعنی عیادت) کے لئے بیدار کیا اور مجھ سے ایسے عذر کو دور کیا جس میں بھوسٹ ظاہر ہوتا ہے۔ پھر فرمایا: اسے لیٹ کے میرا سبقتی جوتا لاؤ۔ (سبقتی وہ جوتا کہلاتا ہے جو طائف اور رنگدار چمڑے سے بنایا گیا ہو۔) پھر فرمایا کہ پاؤں میں موم لگانے کے باوجود سخت دھوپ میں گرم زمین پر، بھوک اور پیاس کے ساتھ ننگے پاؤں چلنا۔ دوست کے سامنے ایسی معذرت کرنے سے آسان ہے جس میں بھوسٹ کی ملاوٹ ہو۔ پھر آپ نے یہ شعر پڑھے:

اروی لاحة للعن عند قضائه
میشقل یومنا ان ترکت علی عمد
میں (صاحب حق کا) حق ادا کر کے راحت محسوس کرتا ہوں۔ اور اگر کسی دن جان بوجھ کر پھوٹتی دوں تو بڑی گرائی ہوتی ہے۔

وحسبت حظاً ان تری غیر کاتب
مقولت لم اعلم ذالک من الجهد
تیری خوشی کے لئے یہ بات کافی ہے کہ تو بھوٹتا نہ ہو اور تجھے یہ نہ کہنا پڑے مجھے
(آپ کی بیماری کا) علم نہیں ہو سکا۔

من یقصر یحزن الجار بعد ابن عمه
وصاحبه الاذی علی العریب والبعث
جو شخص قریب کے رشتہ دار اور تربی نہ فتن کے بعد قریب و بعد کے درجات کے موافق پڑوسی کا حق ادا کرے گا۔

یعض سید ایستعذب الناس ذکراً
وان نابذ حق التوب علی قصد
وہ شریفانہ زندگی بسر کرے گا، لوگ اس کے ذمہ خیر کو پسند کریں گے، اور اگر

اسے کبھی کوئی شکل آئے گی تو لوگ فوراً اسکی مدد کے لئے پہنچ گئے۔
(موت گھات میں ہے)

ومتعبہ العیش مرتاحاً الح بلد والموت یطلبہ من ذلت البلد
بہت سے تنگ حال آدمی کسبِ معاش کے لئے کسی شہر کا رخ کرتے ہیں۔ اور موت
وہاں ان کا انتظار کر رہی ہوتی ہے۔

وصاحلہ والنایا نوقت مفرتہ لنوکان یعلم غیباً مات من کمد
بسا اوقات انسان ہنستا ہے۔ حالانکہ موت اس کے سر پر کھڑی ہوتی ہے۔ اگر اسکو
غیب کا (یعنی موت کا) علم ہوتا تو غم سے مر جاتا۔

من کان لم یوت علماً فی بقا عند ما اذا تغکرا فی رزق بعد عند
جس شخص کو یہ معلوم نہیں کہ کل زندہ رہے گا بھی یا نہیں، وہ کل کے رزق کی فکر میں کیوں
مبتلا ہے۔

بعض دفعہ آدمی رزق کی تلاش میں کسی ملک یا شہر کا سفر کرتا ہے۔ اور بڑے بڑے عزائم سے کر جاتا
ہے۔ مگر اسکو معلوم نہیں کہ وہ خود لقمہ اہل بننے کے لئے جا رہا ہے۔ اور موت وہاں اسکی منتظر ہے۔
تیسرے شعر کا حاصل یہ ہے کہ انسان زندگی میں لمبی چوڑی امیدیں باندھ کر ہر قسم کی مشقتیں اور
پریشانیوں برداشت کر کے خوب کماتا اور دنیا جمع کرتا ہے۔ حالانکہ سوچنے کی بات ہے کہ جس کو
یہ بھی علم نہیں کہ وہ کل زندہ بھی رہے گا یا نہیں، تو وہ معاش کے فکر میں اس قدر کیوں منہمک اور مبتلا ہو۔
(امام شافعی کا مقام و مرتبہ)

امام رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

دیول الشعر بالعلماء سیزری لکننت الیوم اشعر من لبید
اگر شعر گوئی علماء کے لئے باعثِ کار نہ ہوتی، تو میں آج لبید سے بڑھ کر شاعر ہوتا۔
واشجع فی المعنی من کل لبیش والی مھلب و ابحی سیزید
اور میں میدانِ کارزار میں شیر اور ال مھلب اور ابو یزید (وغیرہ تمام بہادر قبائل)
سے زیادہ بہادر اور شجاع ہوں۔

ولا تخشیة الرحمن رجعت حسب الناس کلہم عبیدی
اگر مجھے سببِ رحمت کا ڈر نہ ہوتا، تو میں تمام لوگوں کو اپنا (زر خرید) غلام تصور کرتا

علامہ شعرانی نے اپنی کتاب "المن" میں لکھا ہے کہ "اناس" سے امام شافعیؒ کی مراد دنیا دار لوگ ہیں۔ جیسا کہ بعض عارفین کا عقوہ ہے۔ کہ وہ اپنے بارشایوں کو کہا کرتے تھے "انت عبد عبدی"۔ تو میرے غلام کا غلام ہے۔ ان سے پوچھا گیا یہ کیسے؟ تو فرمایا: کیونکہ تم دنیا کے غلام ہو اور وہ ہمارے گھر کی لونڈی ہے۔

قافیۃ السرام

(عنۃ الجلیس)

اذا لم اجد خلافتیاً فوجدتی الدواشمی من عنوی اعاشری
میں جب نیک اور صالح آدمی کی صحبت حاصل نہیں کر سکتا، تو مجھے تنہائی جاہل آدمی کے ساتھ بیٹھنے سے زیادہ مرغوب اور پسندیدہ ہے۔

واجلس بعدی بسفاہة آمنأ اقر لعینوں من جلیس احاذرہ
اور یہ بات کہ میں کم عقلی سے محفوظ رہنے کے لئے اکیلا بیٹھ رہوں، اس ہم نشین کے پاس بیٹھنے سے زیادہ خوش کن ہے جس سے مجھے اندیشہ ہو۔

(دوست اور دشمن)

امام رحمۃ اللہ علیہ اس شعر کو بہت کثرت سے پڑھا کرتے تھے۔

ولیس کثیرا العنجلے سواحد دان عدواً واحداً لکثیر
اگر آدمی کے ہزار دوست ہوں تو زیادہ نہیں اور دشمن ایک ہی بہت ہے۔

یہ شعر امام رحمۃ اللہ علیہ کے صدقِ صحبت اور حسنِ وفا پر وال ہے۔ اور یہ کہ آدمی کے دوستوں کا دائرہ وسیع سے وسیع تر اور دشمن کم سے کم ہونا اسکی سعادت اور نیک بنتی ہے۔

(عنفت نفس)

امام شافعیؒ کبھی کبھی یہ شعر پڑھا کرتے تھے،

علی ثیابک نولیتاس جمیعہا بعلسوا نکان الفلاس منقن اکثر
میرے جسم پر ایسے کم قیمت کپڑے ہیں کہ اگر انکو ایک پیسے کے بدلے فروخت کیا جائے تو پیسے کی قیمت ان سے زیادہ ہوگی۔

ونیقن نفس لوقتاس ببعضہا نفوس الوالی کانت اجلے واکبرا
اور (لیکن) ان میں ایسی شخصیت ملے گی کہ اگر اس کے بعض حصے کا تمام مخلوق

کے ساتھ مقابلہ کیا جائے تو یہ سب سے زیادہ جلیل القدر اور عظیم المرتبت ہوگی۔
وما حزن نسل السیف اخلاق عنده اذا كانت عضباً حیث وجهتہ بری
نیام کا پرانا ہونا عمدہ تلواریں کے لئے عیب کی چیز نہیں جبکہ وہ تیز ہو کہ جس طرف تم اسے
چلاؤ کاٹی چلی جائے۔

مطلب یہ کہ انسانی شخصیت کی قدر و قیمت، لباس، مکان، روپیہ، پیسہ، اور ظاہری
پہیزوں سے نہیں بنتی۔ بلکہ علم و فہم، اخلاق و سیرت، کردار اور عمل انبان کی شخصیت کو بناتے ہیں۔
امام شافعی خود اپنے بارے میں فرماتے ہیں کہ اگر تم بڑے جسم کے کپڑوں کو دیکھو تو ان کی قیمت شاید
ایک پیسہ ہی نہ ہو، لیکن ان ہی کپڑوں کے اندر چھپی ہوئی شخصیت شاید اپنے وقت کی تمام انسانیت
پر بھاری ہے۔

تنبیہہ۔۔۔ شارح نے اس شعر کو مبالغہ پر عمول کیا ہے۔ لیکن ہمارے بیان کردہ مفہوم کے
مطابق بلا مبالغہ یہ شعر امام شافعی کی شخصیت کا پورا عکاس ہے۔
(جہنم کا خوف)

یا من یعانق دنیا لابقاء لها یسوی ویبع فی دنیا سعنا را
اے دنیا سے چھٹنے والے اس کے لئے بقا نہیں، تو صبح و شام دنیا ہی کے لئے
لگ دو میں رہتا ہے۔

هلا ترکت لذل دنیا معانقہ حتی تعانق فی الفردوس البکارا
تو دنیا والوں سے بچنے اور معانقہ کرنے کو کیوں ترک نہیں کرتا، تاکہ جنت الفردوس
میں توروں سے معانقہ کر سکے۔

ان كنت لتبانی جنات الخلد تسكنها فینبغی لذل ان لا قامن النارا
اگر تم ہمیشہ جنت میں رہنا چاہتے ہو تو پھر تمہیں جہنم سے بے خوف نہیں ہونا چاہئے۔
(آرزوں کا اختلاف)

ومن المشاورة ان تحب ومن تحب یحب غیرک
بدقسمتی یہ ہے کہ تم ایک انسان سے محبت کرو، مگر وہ تمہاری بجائے کسی دوسرے
سے محبت کرے۔

ادان ترمید الخیر للانسان وهو یرید من ترک
تم انکے لئے خیر خواہی کا جذبہ رکھو، مگر وہ تمہارے نقصان کی فکر میں رہے۔